



“青山绿水”述说着生态之变



绿色浸染的天峻县城。

通讯员 天组宣 摄



牧民群众正通过“帐篷课堂”学习生态保护政策。

通讯员 天组宣 摄

通讯员 天组宣

最美秋日，布哈河沿岸茂盛的牧草随风摇曳，栖息的水鸟结伴向西而行。穿越广袤的湿地和草原牧场，绿色渐渐变得浓郁起来，青山绿水环抱着祁连山国家公园天峻片区，草原上，如珍珠般撒落的羊群在悠然觅食，青山远黛、绿水清幽，共同勾勒出一幅和谐的自然图景。

祁连山国家公园天峻片区位于天峻县境内，面积60.88万公顷，是海西境内推进祁连山国家公园建设的重点区域。因地处高海拔地区，加之曾经一度的荒漠化，这块被乡亲们称为“不长树的地方”，青山绿水显得尤为珍贵。

历史在持续向前演进，现如今，昔日里黄沙肆虐、水草流失、黑土滩成灾的种种悲剧不再上演，海西州认真践行习近平生态文明思想，把强力推进实施祁连山国家公园生态

保护与建设综合治理工程作为守护柴达木生态屏障的应许之路。

湿地保护、荒漠化土地治理、退化草地补播、沙化草地治理等生态项目的相继实施，尊重自然生态系统演替规律，统筹推进综合治理、系统治理、源头治理系列举措……自祁连山国家公园体制试点方案实施以来，海西州高位推进，探索建立以国家公园为主体的自然保护地体系，持续增强生态系统循环能力，全面维护生态平衡。

如今，风沙不再是这里的“主角”，“青山绿水”正述说着瀚海之变。

晴天碧玺，布哈河流水潺潺，河畔茂密的沙棘林在秋日里显得更加茂盛。青海天峻布哈河国家湿地公园位于天峻县东南部布哈河河谷平原，毗邻县城，是涵养水源、生物多样性、湿地保护的重要生态功能区。

“风沙少了，雨水多了，环境变好了！”家

住天峻县城的索南才让对这几年公园发生的变化赞不绝口。在公园里休闲散步的索南才让告诉记者说：“以前这边都是光秃秃的沙滩，水也没有这么干净。现在，这里的草都这么高，还有水鸟和鱼，多美啊！”

从最初成立布哈河国家湿地公园管理局，再到完善相应管理制度并搭建完整的生态监测系统……近年来，天峻县通过实施湿地保护与恢复项目，逐步恢复项目区的湿地生态功能，项目区的湿地退化趋势得到遏制，湿地生态系统在恢复完善中日趋好转。

公园长廊的尽头，家住新源镇的仁青多杰正在对孩子讲述鱼类对于环境保护的重要性。“我想让孩子从小就明白保护环境的重要意义。”他感到，这几年生态环境越来越好，还能见到小时候经常见到的湟鱼，很是欣慰。

绿水映青山，鱼鸟共相生。据了解，为了更好地保护湿地，布哈河国家湿地公园分别设

置了湿地保护区、恢复重建区、湿地生态展示区、宣教游赏区等不同功能区，既实现了湿地环境的保护，又将生态文明理念融入当中。

离开湿地园区，沿着天木公路向西而行，蜿蜒碧清的布哈河水一路相伴，绵延伸展的草原牧场舒目辽阔，位于祁连山国家公园缓冲区的苏里乡便在群山和草原的那一头。

地处祁连山国家公园天峻片区的苏里乡，肩负着核心区108户428人的生态移民搬迁重任，对推进祁连山国家公园天峻片区建设意义重大。随着天峻县《祁连山国家公园天峻片区生态移民搬迁安置实施方案》出台实施，目前，108户搬迁户已顺利实现“搬得出、稳得住、能致富”，世代生活在牧区的格日才旦便是其中的一位。

得益于生态移民搬迁政策，今年格日才旦乐一家搬进了县城宽敞温暖的楼房里。谈起现在的生活，他高兴地说：“家里的草

场、牛羊都入了股，交给村里的合作社由他们管理，乡上还帮我找了一份公益性岗位工作，一年下来，工资、合作社年底的分红，再加上草补奖金，我一个人一年就能挣4万多元，日子越来越好了！”

祁连山国家公园天峻片区核心区涉及天峻县2个乡镇6个村，共134户532人，村集体经济4个。国家公园建设过程中，天峻县相继实施生态搬迁、产业转型，健全生态保护补偿机制等生态环境保护与建设项目，越来越多像格日才旦乐这样的牧民享受到生态红利。

绿色植被浸染的高山草原、秀水逶迤的布哈河流域以及这里和生态发展共融的苏里乡亲……这些都只是祁连山国家公园中的一瞥，越往西去，越见猎猎生态大旗下的生机盎然，这里的每一处“青山绿水”都在述说着美好的生态之变。

大地涌动着“五彩斑斓”的律动

庄稼地里茂密的谷穗迎着风轻轻摇曳，足足有成年人个头大的穗秆和麦穗上凝结出的饱满穗粒，红的、绿的、紫的、黑的……整个田畴间都被这锦缎似的五彩斑斓所弥漫。

走进乌兰县希里沟镇西庄村，村里的藜麦种植大户马顺财正忙着张罗地里藜麦收割的活计。粒粒饱满的穗粒沿着车斗撒落，看到这好光景，老马喜笑颜开。10月16日上午，聆听完党的二十大报告，马顺财下午便走到田间地头，把这份喜悦转化为干事的动力。

“党的二十大报告提到，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。过去的几年时间，我从一个农民变成了一个企业负责人，生活发生了实实在在的变化。”马顺财激动地说，接下来，要撸起袖子加油干，按照党的二十大给咱们谋划的未来，可要使得把劲呢！

■ 青海日报记者 苏 烽

“党的好政策，让我们的日子越过越红火！”

10月16日9时30分，在乌兰县希里沟镇西庄村的村委会会议室门外，村里的40余名党员干部群众有序进行扫码、登记、量体温后，静静地守候在电视机前，期盼着党的二十大胜利召开。

上午10时，伴随着雄壮的国歌，大会隆重开幕。大家纷纷起立鼓掌，表达对盛会的激动和喜悦之情。

电视里，习近平总书记的讲话振奋人心；电视机前，大家认真聆听报告中的每一句话。“好啊、好啊，实在是好！”72岁的老党员董武基心情十分激动，他说：“这些年的变化我们都看在眼里，有了党的好政策才有我们的好生活啊！”

“现在村里树林带多了，道路硬化了，垃圾分类了、厕所改造了，村容村貌更靓、更美了，我们的日子越来越红火。”村民梁平一家世居在这里，说起村里发生的变化，他第一个竖起大拇指，连连感谢党的好政策。

宽敞的道路，整齐的房屋，人们坐在广场上，共享着党的二十大胜利召开的喜悦，畅聊着现如今的美好生活……如今的西庄村正如梁平所说，村里村外靓丽一新，基础设施完善齐全，如同一幅和谐美丽的乡村画卷扑面而来。

走进村民马占全家中，他正和家人坐在电视机前收看党的二十大开幕式直播，只见家里百余平方米的屋子干净整洁，阳台上摆放着各类花卉、盆栽，整个屋子洋溢着喜悦和幸福。

“我们村在城乡接合部，过去环境卫生差不说，大家还常常抱怨没有赚钱的门路。现在你看看，不仅村里的环境变好了，咱们村也有了自己的产业，家家户户都有事干。”马占全说：“二十大报告非常振奋人心，因为句句都是和我们老百姓息息相关的，让我们对今后的生活更有信心。”



田间地头“五彩斑斓”的生机和希望。

乌兰县委宣传部供图

西庄村有553户1678人，虽然有临近县城的优势，但人均耕地面积不足0.2公顷，加之没有草场，村民大多以小麦种植、外出务工为主要收入来源，产业发展一直是村里“头疼”的难事。

2013年，乌兰县引进了青海三江沃土生态农业科技有限公司，逐渐培育形成藜麦种植、育种、加工、研发、销售“一条龙”产业链，通过优化农业产业结构，辐射带动当地产业发展，昔日里“零产业”的困境迎刃而解。

几年来，乌兰县以实施乡村振兴战略

10月17日上午，身为西庄村党支部书记的马晓平急忙赶到乌兰县城附近的一处空地，心里似乎是盘算着什么。

“党的二十大报告强调要全面推进乡村振兴，并指出要坚持农业农村优先发展，这给了我们很大的信心，这些年我们种藜麦、搞产业、强基础，党的好政策指引着我们迈开脚步，走出了一条产业振兴路。”马晓平说，聆听了二十大报告后倍感振奋，信心十足，身为基层党员干部，更要在关键时刻带头冲锋，奋进新征程，让村里的产业发展更上一层楼。

“从当年我们村被确立为全县首个藜

“党的好政策，给我们创造了更广阔的天地！”

为总抓手，大力培育特色农牧产业，不断调整优化产业布局，拓宽产业发展路径，加快推进绿色有机农畜产品高质量发展，农牧民获得感、幸福感不断提升。

政策的指引，项目的落地，让这里的农牧民生活日新月异。数年前，马顺财还只是种着几亩小麦，一年到头只够温饱的普通农户。得益于乡村振兴战略的实施，

马顺财不仅承包流转了73公顷耕地种植藜麦、小麦等农作物，而且开办的藜麦饼干加工厂给他带来每年近400万元的收入。

“过去，没条件、没机会，只能种点庄稼糊口。现在不一样，有党的好政策，有政府的搭台牵线，村民致富增收的渠道有很多！”马顺财由衷地说，如今，他们村里的村民，开饭馆的开饭馆、种枸杞的种枸杞，还

“党的好政策，让我们对未来更有信心！”

麦种植试点村，到后来公司提供种子、技术员带领村民搞藜麦产业，我们村的发展格局一下子打开了。”马晓平介绍说，藜麦当年每公斤20元左右的收购价格，让首批种植户尝到了甜头，许多村民的想法也因此慢慢改变。

“乌兰县于2013年引进藜麦试验种植以来，经过两年的试种获得成功，藜麦这一产业早已成为带动农民致富的‘法宝’。”说话间马晓平显得信心十足。

村民马连忠的想法就是那时起发生了变化，他将自己仅有的3亩(0.2公顷)地全部流转种植藜麦，每年有1500多元的租金收入不说，自己也解放了双手，可以做更多的事。“如果当年村里不种藜麦，我可能还在家种地呢。”如今，马连忠已经在重庆开了3家饭馆，每年将近40万元的收入让他感叹党的政策让自己有了一个新的人生。

“我们村的藜麦产业已经初具规模，

有开办农家乐、枸杞采摘务工的，牛羊养殖的，五花八门。

藜麦、枸杞种植、土地流转、商铺出租、牛羊养殖……短短几年，西庄村的产业发展面貌发生了巨大的变化，从刚开始的村集体经济为“零”，到现在每年将近12万元的村集体经济收入，产业发展的路子越走越宽阔。

在西庄村的种植地里，种植户耿庆忠说道：“这些年靠着种植藜麦，我们家住进了新房子，每年还有稳定的收入，现在全家的收入都靠种藜麦了。”

现在我们要向更深层次的产业发展道路迈进。”说到这里马晓平给我们算了笔账。他说：“目前，村里的藜麦种植这块基本已经饱和，所以要想村民增收，要从精深加工这方面着手。接下来，我们打算在这里建个冷链加工生产厂，让产品走得更远！”

如今，西庄村“五彩斑斓”的藜麦产业伴随着乡村振兴涌动着律动，而这只是乌兰县藜麦产业发展的一个缩影。今年，乌兰县全县藜麦种植面积80公顷，总产量预计达30.1万公斤，产值预计达到301万元。在一片回荡着欢声笑语的田野上，大家对未来充满了希望。